

КАФЕДРЕ ТРАВМАТОЛОГИИ, ОРТОПЕДИИ И ЭКСТРЕМАЛЬНОЙ ХИРУРГИИ СамГМУ - 45!

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИИ

Трудом и знанием, человеколюбием и искусством



МЕДИК

ГАЗЕТА САМАРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА



Газета издаётся с 5 мая 1956 года.

14 сентября 2012 года

№ 9 (2299)

14 сентября в Самаре открывается Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Новое в травматологии и ортопедии», посвященная 45-летию кафедры травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии СамГМУ.

В адрес конференции и коллектива СамГМУ поступили приветствия от коллег из России и зарубежья, представителей органов государственной власти, депутатов и организаторов здравоохранения.



Уважаемые участники и гости!

Позвольте искренне и сердечно приветствовать Вас на научно-практической конференции «Новое в травматологии и ортопедии», посвященной празднованию 45-летия кафедры травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии Самарского государственного медицинского университета.

Проблемы данной отрасли медицины при современном техническом прогрессе становятся все более актуальными, а применяемые технологии все более сложными и точны-

ми.

Вступив в XXI век, мы осознаем необходимость повышать качество травматологической помощи не только современной диагностикой и достижениями медицинской техники, но и самым главным - наличием высококвалифицированных специалистов, преданных своему делу и желающих добиться наилучших результатов.

Именно для решения этих основополагающих задач уже более четырех десятилетий на передовых позициях не только в регионе, но и в стране стоит кафедра травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии, обеспечивая общую победу науки и практики.

Поздравляю всех членов Самарской школы травматологов-ортопедов с их праздником. Желаю участникам конференции успешной и плодотворной работы, а также здоровья, счастья и творческих успехов в нелегком труде.

Н. МЕРКУШКИН,
Губернатор Самарской области.



Дорогие друзья!

Разрешите Вас снова приветствовать на гостеприимной Самарской земле.

Уже неоднократно кафедре травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии нашего славного университета было оказано доверие организовывать крупные специализированные форумы травматологов-ортопедов. Решение о их проведении можно расценивать как факт признания заслуг научно-педагогических школ травматологов-ортопедов, основы которых заложены академиком РАМН А.Ф. Красновым.

Травматология – наука вечная.

Стремительное развитие человеческого общества приводит к постоянному росту числа пострадавших с повреждениями органов опоры и движения. Сегодня последователи самарской школы травматологов-ортопедов демонстрируют свой профессионализм в любых экстренных ситуациях, направляя свои усилия на полноценное, качественное и своевременное оказание медицинской помощи. Благодаря реализации национального проекта «Здоровье» здравоохранение региона находится в динамическом развитии. Много сделано, но предстоит сделать еще больше.

Поводом для проведения нашей конференции явилось празднование 45-летия со дня создания кафедры травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии Самарского государственного медицинского университета. Много это или мало?

Вроде бы небольшой срок, не очень круглая дата, но как много прожито, сколько сделано, какие люди жили, работали, творили. Трудно охватить весь опыт пройденных лет, спектр проделанной работы, упомянуть о всех людях, прошедших через кафедру. Хочется сказать, что кафедра, а это прежде всего люди, работала и

продолжает работать, сохраняя опыт, традиции и все лучшее, что было накоплено за её, может быть непродолжительную историю.

Есть все предпосылки для дальнейшего развития кафедры, её процветания, научного и профессионального роста её сотрудников. Впереди большие планы развития научной, лечебной и педагогической деятельности направленные на решение основной задачи высшей медицинской школы: учить, лечить и заниматься наукой.

Желаю успешной и плодотворной работы!

Г. КОТЕЛЬНИКОВ, ректор университета, академик РАМН, член Президиума РАМН, лауреат Государственной премии России,

дважды лауреат премии Правительства России, Заслуженный деятель науки РФ, вице-президент Ассоциации травматологов-ортопедов России, член правления Российского союза ректоров, председатель Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России, председатель Совета ректоров вузов Самарской области, профессор.



Уважаемые коллеги!

Позвольте искренне и сердечно приветствовать Вас на конференции, посвященной празднованию 45-летия кафедры травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии Самарского государственного медицинского университета.

Несмотря на свой юный возраст, кафедра прошла нелегкий тернистый путь становления и развития основных научных направлений. Неоднократно кафедре оказывалось доверие по организации крупных травматологических форумов в масштабах страны в виде коллегий, съездов, конференций, которые она проводила на высочайшем уровне.

На настоящий момент отмечается уникальная ситуация, когда на кафедре периферийного ВУЗа созданы, живут и развиваются две крупнейшие научно-педагогические школы травматологов-ортопедов академиком РАМН А.Ф. Краснова и Г.П. Котельникова, которыми подготовлено более 130 учеников и разрабатываются порядка семи основных научных направлений кафедры. Высокой оценкой работы коллектива стало присвоение Государственной премии РФ за развитие сухожильно-мышечной пластики. Впервые в мире предложена и внедрена в практику гравитационная терапия, признанная новым направлением в медицине; обоснованы системные подходы к развитию травматической болезни.

Центральный институт травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова в течение долгих лет тесно сотрудничает с коллективом кафедры, в котором в цене работоспособность, высокий профессионализм, готовность к эксперименту, и, конечно, чуткость по отношению к коллегам и пациентам. К своему 45-летию кафедра травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии подошла в отличной форме, и есть уверенность что она сохранит свои лидирующие позиции на многие годы вперед.

Желаю всем участникам конференции новых научных открытий, здоровья и счастья на долгие годы.

С. МИРОНОВ, академик РАН и РАМН, заслуженный врач РФ, лауреат Государственной премии РФ, лауреат премии Правительства РФ, заслуженный деятель науки РФ, профессор, директор ФГУ «ЦИТО им. Н.Н. Приорова», Главный внештатный специалист Минздравсоцразвития РФ – главный специалист травматолог-ортопед.



Уважаемые участники и гости конференции!

Данный всероссийский форум, посвященный 45-летию кафедры травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии нашего медицинского университета, праздник для всех травматологов-ортопедов Самарской области.

Не секрет, что организованная в 1967 году кафедра была первопроходцем в развитии данной отрасли медицины. Она явилась не только «колыбелью» для всей ортопедо-травматологической службы области, но и, судя по темпам и уровню ее новаций на сегодняшний день, еще и доброй «матерью».

Тот факт, что за это время на кафедре созданы две крупней-

шие в стране научно-педагогические школы академиком РАМН А.Ф. Краснова и Г.П. Котельникова, учениками которой являются представители всех ведущих учреждений города и области, является фактом беспрецедентным. Поражает воображение число и разнообразие направлений, по которым проводятся научные исследования.

Следует отметить, что наука и практика не могут существовать друг без друга. Бурное развитие самарской травматологии стало возможным только благодаря тесному сотрудничеству ученых Самарского государственного медицинского университета с практическим здравоохранением области. Именно их совместный труд стал залогом того, что по целому ряду критериев здравоохранение Самарской области занимает лидирующие позиции и позволит решить приоритетные задачи национальной программы в сфере здравоохранения.

Хочется пожелать генеалогическому древу Самарской школы травматологов-ортопедов пополниться значительным числом новых и перспективных «листочков» и «веточек», а участникам конференции успешной работы, направленной на улучшение качества медицинской помощи для

граждан России в целом и Самарской земли в частности!

Г. ГРИДАСОВ, заместитель председателя Правительства Самарской области, министр здравоохранения Самарской области, заведующий кафедрой страховой медицины СамГМУ, Заслуженный врач РФ, доцент, Лауреат премии правительства РФ в области науки и техники, Отличник здравоохранения РФ.



ДЕНО ЗНАНИЙ В СамГМУ



В первый учебный день сентября в нашем вузе состоялась традиционная встреча с первокурсниками. Приветствовать студентов и преподавателей нашего вуза пришли руководители области и города, медицинская общественность, родители вчерашних абитуриентов. Открыл торжество ректор СамГМУ академик РАН Г.П. Котельников. В своем выступлении он горячо поздравил собравшихся с всенародным праздником, пожелал дальнейших успехов в учебе и работе.

По доброй традиции выступил сводный областной студенческий хор под управлением Почетного гражданина Самарской области, кавалера ордена Дружбы, профессора В.М. Ощепкова. Прозвучали международный гимн студентов «Гаудеамус» и гимн СамГМУ.

Выпускники университета передали младшим коллегам символический Ключ знаний.

И. МИФТАХОВ.

ПОЛВЕКА В СТРОЮ: В УНИВЕРСИТЕТЕ, КЛИНИКАХ И РЕНТГЕНОЛОГИИ

К 75-летию со дня рождения профессора И.П. Королюка

13 сентября 2012 г. исполнилось 75 лет заслуженному деятелю науки Российской Федерации, лауреату премии Правительства РФ, доктору медицинских наук, профессору Игорю Петровичу Королюку.

И.П. Королюк родился 13 сентября 1937 г. в г. Куйбышеве. С этим городом он связал всю дальнейшую свою жизнь: в 1961 г. окончил Куйбышевский медицинский институт, затем клиническую ординатуру и аспирантуру при кафедре рентгенологии и радиологии под руководством профессора Е.Л. Кевеша. В 1965 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Рентгенологическое исследование головного мозга при психических заболеваниях», в 1972 г. докторскую диссертацию на тему «Рентгенологическое исследование почек при артериальной гипертензии».

Всю свою жизнь И.П. Королюк проработал в клиниках университета, на кафедре рентгенологии и радиологии кафедрой (ныне лучевой диагностики и лучевой терапии), сначала в должности ассистента, а с 1973 по 2008 г. заведующего этой кафедры. В 1974 г. Игорю Петровичу было присвоено звание «профессор» по специальности «Рентгенология и радиология».

В 1967-1969 г. преподавал рентгенологию на медицинском факультете университета Сантьяго-де-Куба. И.П. Королюк прошел стажировку по рентгенологии и ядерной медицине в ряде ведущих западноевропейских научных медицинских центрах — Швеции, Великобритании, Нидерландах, Германии. В 1989 г. работал в штаб-квартире ВОЗ в Женеве (Швейцария). Был участником многочисленных европейских научных конгрессов по радиологии и ядерной медицине.

На руководимой профессором И.П. Королюком кафедре впервые в стране, в конце 80-х годов началось преподавание теории принятия решений в медицине, в дальнейшем получившей наименование доказательной медицины. В это же время он стал преподавать студентам основы медицинской информатики, тесно привязывая ее к задачам лучевой диагностики. В связи с этим руководимая им кафедра получила самостоятельный дополнительный курс — медицинской информатики. В последнем медицинском образовательном стандарте 3-го поколения медицинская информатика обозначена отдельной строкой уже как самостоятельная дисциплина.

Научная деятельность И.П. Ко-

ролюка охватывает широкий спектр исследований в области рентгенологии и радиологии: рентгенологическое исследование легких и желудочно-кишечного тракта, опорно-двигательной системы, тепловидение, ангиография, компьютерная томография. Он стоял у истоков радионуклидной визуализации — скintiграфии и радиоиммунного (in vitro) анализа.

В 1992 г. в исключительно тя-



желое для России время он провел Российский конгресс рентгенологов и радиологов. На этом конгрессе впервые в отечественной рентгенологии приняли участие ведущие специалисты из стран Западной Европы, была организована международная выставка ведущих западных производителей рентгеновского оборудования. Материалы этого конгресса были переведены на английский язык и изданы в Италии. На протяжении многих десятилетий Игорь Петрович был активным участником многочисленных съездов рентгенологов-радиологов, пленумов правления этих обществ, научных конференций, семинаров и школ.

И.П. Королюк активно работал в редакционных коллегиях ведущих журналов — «Вестник рентгенологии и радиологии», «Визуализация в клинике», «Медицинская радиология и радиационная медицина» и в Большой медицинской энциклопедии. В настоящее время он — член редакционных коллегий журналов «Медицинская визуализация» и «Радиология-практика».

Игорь Петрович ведет большую работу по подготовке научно-педагогических и врачебных кадров. Он — создатель Самарской науч-

но-педагогической школы рентгенологов. Под его руководством подготовлено 12 докторов и 35 кандидатов медицинских наук. Параллельно с обучением студентов на кафедре на протяжении многих десятилетий осуществляется специализация и усовершенствование врачей-рентгенологов в рамках Института последипломного образования СамГМУ. Практические все врачи-рентгенологи Самарской области прошли обучение на кафедре лучевой диагностики Самарского государственного медицинского университета.

Игорь Петрович является автором 14 монографий, 8 патентов, многочисленных методических пособий, ряда отраслевых стандартов, учебника (совместно с проф. Л.Д. Линденбратеном) для студентов медвузов «Медицинская радиология», который выдержал 3 издания — (Москва, «Медицина», 1993, 2000 и 2012 гг.). Второе издание этого учебника в 2001 г. было удостоено премии Правительства РФ в области образования. Он является также автором учебника для медвузов «Медицинская информатика», который выдержал 2 издания (2006, 2012 гг.). Его «Рентгеноанатомический атлас скелета» (ВИДАР, 1-е изд. 1996, 2-е изд. 2008 гг.) стал настольной книгой для рентгенологов России.

За активную научную деятельность профессору И.П. Королюку в 1993 г. было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

В настоящее время Игорь Петрович является профессором кафедры лучевой диагностики и лучевой терапии с курсом медицинской информатики нашего университета, входит в состав Научного совета по рентгенодиагностике при Президиуме РАН, проблемной комиссии по ядерной медицине Минздрава РФ. В 2008 г. он был удостоен правительственной награды ордена Дружбы, в 2007 г. — почетного знака им. Ю.Н. Соколова. В 2011 г. он избран Почетным членом Санкт-Петербургского радиологического общества. В этом же году он избран Почетным профессором Самарского государственного медицинского университета Минздравсоцразвития РФ.

Дорогой Игорь Петрович, пусть не ослабевают в вас энергия и целеустремленность! Желаем вам здоровья и активного долголетия!

Т. КАЗАКОВА.

Дорогие друзья!
Уважаемые коллеги!

От имени Министерства здравоохранения Российской Федерации сердечно поздравляю вас с Днем знаний и началом нового учебного года!

Особенно хотелось бы поздравить первокурсников. В этом году в медицинские вузы России поступили самые подготовленные и талантливые выпускники школ. Около половины первокурсников наших вузов — это победители и призеры олимпиад школьников и отличники.

Студенчество — прекрасная пора в жизни любого человека. Каждый из вас с удовольствием будет вспоминать студенческие годы и с благодарностью своих педагогов, которые отдадут вам не только свои знания, но и тепло своих сердец.

Без сомнения, учиться в медицинском вузе нелегко. Вам предстоит овладеть современными фундаментальными знаниями и получить навыки и умения, которые в условиях быстрого развития науки, стремительного расширения новых технологий, неуклонного повышения требований к качеству подготовки будущих специалистов, определяют способность удовлетворить потребности меняющегося рынка труда.

Сегодня, в условиях проводимой модернизации здравоохранения, приоритетной государственной задачей становится подготовка высококвалифицированных медицинских и фармацевтических специалистов, от профессионализма которых зависят здоровье и жизнь каждого гражданина России и нации в целом.

Ваши упорный труд, постоянная работа над собой, умение ставить цели и добиваться их, в дальнейшем, позволят вам творчески решать задачи по развитию здравоохранения.

Искренне желаю пронести интерес к выбранной профессии через всю жизнь!

Счастья, благополучия, здоровья, творческих успехов и удачи на экзаменах!

Министр здравоохранения
Российской Федерации

В.И. Скворцова

ДЕНЬ ЗНАНИЙ В СТОМАТОЛОГИЧЕСКОМ ИНСТИТУТЕ



гического института пригласило нас посетить музей университета. Главное здание деканата имеет не только историческую архитектурную ценность, заходя в него, чувствуешь дух интел-

СамГМУ вновь распахнул свои двери для первокурсников 2012 года. Полноправными гражданами «страны знаний» в этом году стали десятки студентов очно-заочной формы обучения Стomatологического института. Он был открыт впервые в России в 1999 году на базе СамГМУ и объединил в себе все образовательное пространство по этой специальности.

Позади вступительные испытания и первая маленькая победа — мы студенты — первокурсники, студенты-стоматологи очно-заочной формы обучения, первокурсники с опытом работы в практическом здравоохранении, семейные люди с непреодолимым желанием учиться, получить высшее образование и принадлежать к самарской школе стоматологов.

Встреча с руководством университета началась с приглашения на день первокурсника, где всех студентов горячо приветствовал ректор, академик РАН Г.П. Котельников, ректорат и наши преподаватели. Мы волновались, как будто шли в первый класс.

Затем руководство стоматоло-

лигенции, благородства и теплоты. Здесь нас тепло приветствовали директор стоматологического института, профессор Д.А.Трунин и заместитель директора стоматологического института, доцент А.В.Пономарев, рассказавшие о богатой истории нашего вуза.

Университет произвел на нас очень сильное впечатление. Плодотворно прошли первые недели нашей студенческой жизни! Каждый педагог находит индивидуальный подход, несмотря на индивидуальность студента. Мы гордимся тем, что стали частичкой истории этого великого учебного заведения и заявляем, что будем соблюдать и чтить его традиции.

**В. АКИМОВА,
Ю. ГРИДНЕВА,
Е. БАННОВА,
студенты СИ.**



УЧЕНОМУ РОДУ — НЕТ ПЕРЕВОДУ!

Поздравляем наших коллег доктора медицинских наук, профессора, декана педиатрического факультета И.В. Макарова и кандидата медицинских наук, декана факультета по подготовке иностранных студентов Д.О. Горбачева с прибавлением в семьях.

Совсем недавно у Игоря Валерьевича и его второй половины Надежды Валерьевны родился сын Никита (это уже второй ребенок), у Дмитрия Олеговича и Ирины Васильевны — первенец дочь Елизавета!

Молодцы! Старайтесь и дальше и будет вам!

Ректорат. Профкомы.

АСПИРАНТЫ О ПРОФЕССИИ ВРАЧА

Управление подготовки научно-педагогических кадров СамГМУ провело рейтинг научной активности аспирантов очной формы обучения. Одним из критериев оценки активности стали эссе о профессии. Предлагаем вашему вниманию некоторые из них. Мы даем их с минимальной правкой.

А. РУБАНЕНКО.

МОЯ ПРОФЕССИЯ – ВРАЧ

Профессия врачевания неотступно следовала за мной с самого рождения. Наличие врачей в ближайшем окружении, вероятнее всего, и предопределило мою дальнейшую судьбу. Первое мое знакомство с медициной берет начало в раннем детстве, когда во время визитов к бабушке я часто проводил время в задушевных беседах с профессором В.А. Германовым и слушал его рассказы о работе врача.



Разговоры о медицине продолжались и дома, поскольку родители также имели к ней непосредственное отношение и были врачами-терапевтами. Мой дедушка по отцовской линии полностью посвятил себя медицине, был подполковником медицинской службы, заведовал поликлиникой в военном госпитале.

Взращенное с детства желание быть врачом не покидало меня и в школьные годы, а когда настало время поступать в вуз, то вопрос о выборе профессии и вовсе не стоял, поскольку мы уже тогда с ней были единым целым.

Будучи студентом, на третьем курсе, я начал посещать научный кружок кафедры пропедевтиче-

ской терапии, возглавляемый профессором Шукиным Ю.В. Необычные и интересные заседания кружка, а также актуальные обсуждаемые проблемы, привили мне огромный интерес к кардиологии. Еще в студенческие годы я начал научную работу, которую продолжил и после окончания университета, будучи в ординатуре и аспирантуре. Освоение специальности кардиологии продолжалось и во время интересных семинарских занятий, проводимых профессорами Шукиным Ю.В. и Фатенковым В.Н. Изученные основы кардиологии закреплялись во время совместных осмотров больных с доцентами Рябовым А.Е., Германовым А.В., а также врачами кардиологического отделения.

Моя научная работа связана с изучением пациентов с фибрилляцией предсердия. Огромный интерес для меня представляло изучение возможности чреспищеводной эхокардиографии в диагностике тромбозов ушка левого предсердия. Эта методика во всей своей красе была продемонстрирована заведующей отделением функциональной и ультразвуковой диагностики доцентом Терешинной О.В., а также врачом Рябовой Е.Н.

Наибольшее удовлетворение от своей профессии я получаю, когда помогаю больным вернуться к повседневной работе, когда перебои в работе сердца не нарушают привычного хода событий, и когда удается предотвратить развитие инсульта, тем самым спасти жизнь больному.

Профессия врача открывает мне необятные горизонты лечебной, научной и учебно-методической деятельности, и я надеюсь в дальнейшем продолжить работу в этой области.

А. ФЕДОРИН.
ВЫБОР

Похоже, что моя будущая профессия врача и, более того, хирурга была определена мне с самого рождения. Как дар, как судьба, как первое, легшее в основу сознания слово. Дело в том, что я – полный тезка моего дедушки, Александра Ивановича Лебедева, многие годы работавшего хирургом в городской больнице № 1 имени Н.И. Пирогова. Поэтому немудрено, что с детства я часто слышал: «Вот и второй Александр Иванович» или «Ты, Саша, тоже хирургом будешь, как дедушка?». Спрашивается, кем же еще я мог стать? Как говорится, по умолчанию...



Конечно, я сопротивлялся. Мне очень нравилась история, с удовольствием рисовал, кое-что получалось в изучении английского языка. Но, ведь рядом со мной были еще родители – тоже выпускники Куйбышевского медицинского института, бабушка, с упоением вспоминавшая интересные случаи из своего медицинского опыта. А еще приходившие к нам бывшие пациенты, которые шли к любимому доктору. А еще атмосфера домашних разговоров, из которых было совершенно ясно одно – это интересно!

Так и случилось, что теперь же тоже каждое утро прихожу в хирургическое отделение и на дежурства, тоже стою у операционного стола. И пусть далеко не все еще получается, конечно, многому и многому предстоит научиться, но точно знаю, что это – мой путь.

Может быть, и правда каждому уже предначертана судьба, в том числе и профессиональная, просто не всем удается найти свою и только свою дорогу. Как важно не пойти по чужой, не быть в тягость себе и другим, в общем, сделать выбор!

Е. ВЕЛЬМЯЙКИНА.
СПАСИБО
УНИВЕРСИТЕТУ!

Каждый человек в своей жизни решает, чем он хочет заниматься. Этот выбор сложен. Важную роль в решении вопроса играют учителя и наставники, которые в нужный момент могут помочь советом и протянуть руку помощи. Именно таких людей очень много в нашем университете...

После окончания школы я оставила свой выбор именно на СамГМУ и именно на фармации – специальность фармацевта давно привлекала мое внимание.

Интерес к профессии со временем только возрастает. В нашем вузе имеется достаточно возможностей для того, чтобы студенты занимались углубленным изучением интересующих их вопросов. В многочисленных студенческих научных кружках молодые ученые делают свои первые шаги в науке. Под руководством преподавателей они учатся проводить исследования, готовить сообщения, выступать на конференциях. Все это подогревает интерес к научной деятельности, учит размышлять, творчески подходить к



решению различных проблем.

Студенческая наука закладывает фундамент для более серьезных исследований. Многие студенты, активно посещавшие научные кружки на различных кафедрах, впоследствии продолжают работу и будучи аспирантами. Будущие молодые ученые с помощью научных руководителей ищут новые методы диагностики и лечения различных заболеваний и используют их в практической деятельности. Используемые при этом разработки находят свое применение в медицинской и фармацевтической практике.

Во время обучения аспиранты и соискатели проходят специальные циклы лекций и семинаров, на которых рассказывается о правилах написания диссертации, о методах статистической обработки материала и основах доказательной медицины, что в значительной мере облегчает ведение научной работы. Кроме того, аспиранты изучают основы педагогики и имеют возможность познакомиться с основами преподавания. В дальнейшем они могут продолжить научную деятельность на кафедре.

Хочу подчеркнуть, что в Самарском государственном медицинском университете имеются все возможности для самореализации, а также дальнейшего научного и профессионального роста. Выражаю огромную благодарность администрации университета, ректору, академику РАМН, лауреату Государственной премии РФ, дважды лауреату премии Правительства РФ, заслуженному деятелю наук РФ, профессору Г.П. Котельникову за поддержку, оказываемую студентам, аспирантам и молодым преподавателям.

НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ РАБОТАЮЩЕГО НАСЕЛЕНИЯ

КАФЕДРЕ И КЛИНИКЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ БОЛЕЗНЕЙ И КЛИНИЧЕСКОЙ ФАРМАКОЛОГИИ – 40 ЛЕТ!



Кафедра профессиональных болезней и клинической фармакологии СамГМУ открыла свои двери для студентов 1 сентября 1972 года. Но ее история берёт своё начало с марта 1964 года, когда было открыто отделение профессиональной патологии на 20 коек при клинике госпитальной терапии (заведующий кафедрой и клиникой – заслуженный деятель науки РСФСР, профессор А.И. Германов). Заведовал отделением и курсом доцент кафедры госпитальной терапии Василий Алексеевич Данилин.

Профессор В.А. Данилин (12 февраля 1924 года – 3 августа 1984 года) – талантливый терапевт-клиницист и профпатолог, великодушный педагог и врач, фронтовик, прошедший горнило страшной войны, увлеченный исследователь, блестящий лектор, требовательный и чуткий человек.

Деятельность В.А. Данилина как заведующего кафедрой прежде всего была направлена на создание творческого коллектива единомышленников из врачей кафедры и отделения (с ним начинали работать ассистенты Н.П. Карханин, А.К. Воронин, И. Березина, А.П. Соловьев, М.А. Мартимов). Профессором В.А. Данилиным и его учениками (20 кандидатов медицинских наук) описаны особенности гигиены труда и клинико-профессиональных и производственно обусловленных заболеваний

у работников конвейерного производства, предпрятий химической индустрии (изопрен, трикрезилфосфат, фосфор).

С 1984 года кафедру возглавляет ученик профессора В.А. Данилина – заслуженный деятель науки РФ, Почетный профессор СамГМУ, доктор медицинских наук, профессор Владислав Васильевич Косарев. В докторской диссертации «Этиопатогенетические и клинические аспекты заболеваний легких, вызываемых известняково-доломитовой пылью» (1990) им впервые в стране описаны клинико-функциональные особенности нового вида пневмокозиозов от воздействия известняково-доломитовой пыли, возникающего при добыче нерудных строительных материалов открытым способом.

В настоящее время основным научным направлением кафедры профессиональных болезней и клинической фармакологии СамГМУ является изучение особенностей этиопатогенеза и выработка критериев ранней диагностики и прогнозирования течения профессиональных заболеваний легких, диоксиновой интоксикации, профессионально обусловленного остеопороза, изучение профессиональной патологии от действия физических факторов, доказательная оценка эффективности лекарственных средств.

По данной тематике с 1984 года

сотрудниками и соискателями кафедры защищены 15 докторских и 60 кандидатских диссертаций. Так в 1990 году защищена докторская диссертация А.С. Шпигелем, в 1999 году – Н.П. Карханиным. В 2000 году защищены докторские диссертации А.В. Жестковым и В.С. Лотковым.

Также защищены фундаментальные диссертационные работы по нейроэндокринной регуляции при профессиональных заболеваниях – А.Ф. Вербовым, профессиональной пульмонологии – Б.Е. Бородулиным и А.В. Капишниковым, по вопросам оценки степени тяжести, качества жизни, лечения и реабилитации при заболеваниях легких – И.И. Сиротко, Е.В. Суховой, В.И. Купаевым, Н.А. Мокшиной.

В 2008 защищены докторские диссертации С.А. Бабановым и А.И. Косовым.

В различный период в коллективе работали профессор А.С. Шпигель, Н.П. Карханин, доцент Д.К. Макридин внесли большой вклад в развитие кафедры и клинико-профессиональных болезней и клинической фармакологии. Большую роль в становлении и развитии профпатологической службы сыграли также заведовавшие отделением профпатологии в разный период Ю.А. Савинова, В.Н. Шурутина.

За последние 15 лет сотрудниками кафедры опубликовано свыше 100 статей в ведущих российских и международных журналах, 2 учебника, 1 руководство, 5 справочников, 12 монографий, приоритетность научных исследований подтверждена 16 патентами, 12 – учебно-методическими разработками, утвержденными Учебно-методическим объединением по медицинскому и фармацевтическому образованию вузов РФ.

Научная работа сотрудников кафедры отмечена различными премиями и многочисленными грантами. Так в 2002 году профессором В.В. Косаревым получена Государственная премия, в 1997 Д.В. Измайлову присуждалась Президентская стипендия. Согласно протокола № 1 от 30 янва-

ря 2012 года заседания конкурсной комиссии по проведению конкурсов на право получения грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых и средств для государственной поддержки ведущих научных школ Российской Федерации присудил профессору кафедры Бабанову С.А. право на получение Гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых – докторов наук.

На кафедре профессиональных болезней и клинической фармакологии сформировалась научно-педагогическая школа в области исследования фундаментальных основ и прикладных аспектов медицины труда, имеющая значительный авторитет в научном мире и среди врачей практиков.

Авторитетность научно-педагогической школы подчеркивается тем фактом, что в 2008 году в рамках проведения на базе СамГМУ выездного заседания Научного Совета МЗ и СР РФ и РАМН «Медико-экологические проблемы здоровья работающих» кафедру посетил директор НИИ Медицины труда РАМН, академик РАМН Н.Ф. Измеров, высоко

оценивший уровень научных исследований, проводящихся на кафедре.

Отличительной чертой данной научной школы является тот факт, что отбор будущих исследователей и их обучение происходит уже на этапе работы со студентами, которые выполняют клинико-лабораторные и клинико-функциональные исследования по различным разделам основных кафедральных направлений. Именно эти выпускники в последующем и формируют научно-педагогический состав кафедры. В этом году отмечается 40-летие кафедры и клиники профессиональных болезней и клинической фармакологии, коллектив кафедры и клиники готовится к новой работе к уверенно смотрит в будущее!

С. БАБАНОВ, д.м.н., профессор
кафедры профессиональных
болезней и клинической
фармакологии.

На фото: посещение кафедры профессиональных заболеваний академиком АМН СССР Н.Ф. Измеровым, 1984г.

Выездное заседание Научного Совета МЗ и СР РФ и РАМН «Медико-экологические проблемы здоровья работающих» на базе СамГМУ с участием академика РАМН Н.Ф. Измерова, 2008 г.



В июне этого года в городе Ярославль состоялся финал Всероссийского фестиваля спорта - «Физическая культура и спорт-вторая профессия врача», на который приехало более 400 участников из всех уголков нашей огромной страны по разным видам спорта. На финал от нашего университета поехали ребята из команды «настольный теннис» в составе трех человек - первая ракетка, капитан команды Захаров Виталий, группа

прошли по всей набережной этого старинного и очень красивого города. 26 июня состоялся первый игровой день, мы познакомились с ребятами из Пятигорска, Воронежа, Санкт-Петербурга. В нашей подгруппе Б были команды из Хабаровска, Екатеринбурга и Воронежа. Мы победили команду из Хабаровска.

ETIUS! ALTIUS! FORTIUS!

ЯРОСЛАВЛЬ ЖДАЛ НАС



СИ-22, вторая ракетка Баранов Владимир, группа 412, Никитина Валерия, группа Л-105, а также команда девушек по стритболу в составе четырех человек - капитан команды Сиротко Дарья, группа 607, Сергеева Татьяна, группа 645, Свизова Анастасия, группа 444, Ермохина Любовь, группа 221.

Нас встречали студенты-волонтеры из профкома Ярославской государ-

ственной медицинской академии, разместили в гостинице и рассказали нам о своем городе. Отдохнув после дороги, мы поехали смотреть город. За весь период пребывания в этом городе мы посетили «Арену 2000» ярославской хоккейной команды «Локомотив», побывали на территории Спасо-Преображенского мужского монастыря 13 века, увидели большое количество церквей, построенных еще в 17 веке, на знаменитой Стрелке с поющими фонтанами - место слияния двух рек - Волги и Которосли,



огромное спасибо нашим тренерам Лодейкишву Виталию Владимировичу и Серганову Сергею Николаевичу, ведь благодаря им мы тренировались, смогли выиграть и поехать на финал Всероссийского фестиваля спорта - «Физическая культура и спорт-вторая профессия врача» в этот знаменитый, красивый и старинный город России.

В итоге хотим сказать

*Дарья СИРОТКО,
интерн кафедры терапии ИПО.*

Под таким девизом проходил наш отдых. Приходит время, когда не хочется думать об учебе, работе, о серых буднях, которые наваливаются на тебя в течение длительных семестров. Наступает пора приключений, буйной энергии, невероятных эмоций.

Волею судьбы в 2012 году 25 самых активных студентов СамГМУ попали в райское место - парк-отель «Васильевский», расположенный в живописном уголке Безенчукского района Самарской области на левом берегу реки Волги. Компания подобралась очень веселая. Большинство ребят - хорошие знакомые. Студенты-медики вообще народ раскрепощенный, без комплексов. Нам и частушку спеть, и станцевать перед всем пляжем - раз плюнуть. И вот началось, то, чего все так долго ждали. Для нас были подготовлены домики со всеми удобствами, в которых мы начали обживаться. Каждый день проходил по определенному расписанию. Завтрак с 8.30 - 11.00 в виде шведского стола - такого еще не было! С первого же дня желание «залезть под солнышко» закралось в наших головах и сердцах, и дружная медицин-

мастер спорта по художественной гимнастике.

«6-11 августа, думаю для каждого, кто был с нами в эти дни, остались только положительные эмоции и прекрасный загар. «Васильевский» при-

знала, как это чудесно, прилагала бы гораздо больше усилий, чтобы воспользоваться предыдущими возможностями. Чистейший воздух, отсутствие городского шума, пляж, идеальная погода, замечательная компания - именно те составляющие, которые делают отдых ярким и запоминающимся, и все они у нас были сполна. Спасибо университету».



ЛЕТА МНОГО НЕ БЫВАЕТ!

кая команда отправилась на пляж озера Махорино. Вот оно счастье - катание на катамаранах, волейбол, прогулки по береговой роше. После обеда спортсмены и просто фанаты фитнеса отправлялись в тренажерный зал, а все остальные расслабировали в СПА-центре. Поплавать в свое удовольствие в бассейне, насладиться финской и инфракрасной саунами и турецким хамамом, что может быть лучше. По вечерам администрация «Васильевского» устраивала нам дискотеки и пляжные тусовки.

Активисты получили массу впечатлений и фотографий. Вот некоторые из них: «Для меня отдых в парк-отеле «Васильевский» оставил самые яркие и теплые воспоминания. Особенно понравилось то, что нам были предоставлены все условия для активного и здорового отдыха: достаточно просторный пляж, бани, бассейн и, конечно же, тренажерный зал. Я отдыхала с нашими ребятами уже не первый раз. И хочется отметить, что компания студентов-медиков с каждым годом становится все крепче и дружнее. Очень здорово, что у студентов СамГМУ есть такая замечательная возможность получить знания друг друга вне стен университета, найти новых друзей, вместе отдохнуть, оздоровиться и повеселиться», - рассказывает Виктория Прохоренко, студентка 2 курса лечебного факультета,

нял всю нашу веселую и дружную компанию с терпением и пониманием. Солнышко нас не подвело и дарило прекрасные лучи. Огромное спасибо всем ребятам и, конечно же, людям, которые нас всех вместе собрали».

Регина Бакирова, студентка 4 курса педиатрического факультета, сотрудник пресс-службы профкома студентов:

«Поехала на такой отдых впервые и могу сказать лишь одно: если бы я

К сожалению, наш отдых подошел к концу. Заряд бодрости и вагон впечатлений получены. Выражаем огромную благодарность администрации СамГМУ и надеемся вновь собраться всем вместе зимой. Ждем с нетерпением! До новых встреч!

*Ирина НИКУЛИНА,
руководитель пресс-службы
профкома студентов.*



По инициативе профкома студентов нашего университета в текущем году продолжилась традиция участия студентов в работах по благоустройству университета к началу учебного года.

План работ, который необходимо выполнить каждому Студенческому Строительному Отряду, был согласован с проректором по УВ и СР Ю.В. Шукиным, проректором по АХР С.И. Вырмакиным, заместителем декана лечебного факультета Д.Ю. Константиновым и председателем профкома студентов Д.В. Розумным за месяц до начала работы. «Бойцам стройотрядов» провели косметический ремонт лекционных залов, помещений общего пользования, душевых, запасных входов, спортивных комнат и комнат отдыха; ремонт коридоров с покраской стен, потолков, окон, дверей; покраску оконных рам, батарей отопления, стен, потолков,

СТРОИТЕЛЬНЫЕ ОТРЯДЫ - 2012

труб в тепловом и водомерном узлах; помывку и очистку помещений после ремонта; уборку и благоустройство прилегающей территории.

С первых дней июля начали работать 9 стройотрядов, в каждом из которых есть особо отличившиеся, которым администрация СамГМУ выражает огромную благодарность:

ССО общежития №2 руководитель Георгий Есин - группа Л-402 (37 девушек и 7 парней): В.Афанасьев - гр.114, Е.Барбанова - гр.123, И. Гарифуллин - гр. Л-102, Е. Овчинникова - гр.123, Л. Сафина - гр.118.

ССО общежития №3 руководитель Денис Французов группа 223 (42 девушки и 10 парней): К.Ульянов - гр.119, П.Самосеенко - гр.108, Г.Шиндейкин - гр.121.

ССО общежития №4 руководитель Никита Мишков группа 425 (24 девушки и 13 парней): Р.Бикмаев - гр.161, А.Джанакеев, Алимсалтан Бадаутдинович - гр.121, Ф.Досчанов - гр.Л-103, Н. Пяткина - гр.107, Г.Хусаинова - гр.107.

ССО общежития №5 руководитель Динара Махмутова группа 306 (39 девушек и 11 парней): И.Бибарсов - гр.164, Ю. Коновалова - гр. 119; Р. Тугушев - гр.113, Р.Хаматов - гр. 164; С.Шарунов - гр.111; Н. Яценко - гр.122.

ССО студгородок, ИЭМБ руководитель Артем Карчинский группа 246 (29 девушек и 11 парней): Д.Гниломедова - гр.105, Т.Климова - гр.105.

ССО Тухачевского, 226 руководитель Павел Замыцкий группа 312 (17



девушек и 7 парней): Б.Нгуен - гр. Л-106, И.Синев - гр.165, Т.Л. Нгуен - гр. СИ-13, М.Сивелькина - гр.165, И.Макаров - гр.141.

ССО Архыбушевская, 171 руководитель Максим Хорошилов группа 301 (29 девушек и 11 парней): Р.Ахметзянов - гр.104, А.Бородин - гр.108, С.Исаев - гр. Л-102, А.Кочоян - гр.СИ-11, С.Липатникова - гр.103, О.Ненашева - гр.306, В.Эрбеков - гр.Л-205, А.Захаров - гр.188, Н.Чернов - гр.106, Т.Декханов - гр.146.

ССО Чапаевская, 89; Чапаевская, 227 руководитель Ниджай Геюшов группа 261 (15 девушек и 5 парней): А.Дудина - гр.142, Э.Якупова - гр.122.

ССО Клиники СамГМУ руководитель Виталий Захаров группа СИ-22 (5 девушек и 25 парней): С.Аске-

ров СИ-11, Н.Дашкевич СИ-11, Н. Анорьев - гр.105.

С 15 августа трудились «бойцы» ССО в спортзале на Архыбушевской под руководством Артема Степанкова группа 322 (23 девушки и 2 парня): А.Богданова - гр.131, А.Шебонкин - гр.173, Е.Ионина - гр.107, А.Зарытов - гр. 208.

Ребята постарались на славу и выполнили весь объем работы в указанный срок. Результаты проделанной работы видны невооруженным взглядом, отремонтированные общежития и учебные корпуса радуют нас своим обновленным, ухоженным, опрятным видом. Спасибо Вам!

*Ирина НИКУЛИНА,
руководитель пресс-службы
профкома студентов.*



СТРАНИЦА ПОДГОТОВЛЕНА ПРЕСС-СЛУЖБОЙ ПРОФКОМА СТУДЕНТОВ СамГМУ

Редколлегия:

Т.А. ФЕДОРИНА, профессор, проректор по учебно-методической работе и связям с общественностью.
В.В. ПОДМАРЬКОВ, гл. редактор, член Союза журналистов России, эл. адрес: podmarkov27@mail.ru

И.Ф. МИФТАХОВ, редактор, член Союза журналистов России, эл. адрес: iisk@mail.ru;
Т.В. КАЗАКОВА, выпускающий редактор, тел.: 8-927-767-64-54.

Адрес для писем: 443099, г. Самара, Чапаевская, 89, СамГМУ.

Тираж 990 экз. Заказ 1373.

Официальный сайт СамГМУ: www.samgmu.ru

Официальный сайт клиник СамГМУ:

http://www.clinica-samsmu.ru/

Газета отпечатана в ОАО «Типография «Солдат Отечества» г. Самара, ул. Авроры, 112 «Б».